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P.T.O.

This question paper contains 17 printed pages]

NA—51—2024

FACULTY OF COMMERCE

B.Com. (Second Year) (Third Semester) EXAMINATION

APRIL/MAY, 2024

CORPORATE ACCOUNTING

Paper-BC-3.1

(Saturday, 06-04-2024) Time : 2.00 p.m. to 5.00 p.m.

Time—3 Hours Maximum Marks—75

N.B. :— (i) Attempt all questions.

(ii) Q. No. 1 is compulsory.

(iii) Use of simple non-programmable calculator is allowed.

(i)

(ii)

(iii)

1. The following was the Trial Balance of Nisha Co. Ltd. on 31st Dec, 2022 : 20

Trial Balance

Debit Balance Rs. Credit Balance Rs.

Land and Building 40,000 Share Capital 1,00,000

Plant and Machinery 1,50,000 General Reserve 28,000

Furniture 8,000 7% Debenture 1,00,000

Stock 1-1-2022 44,000 Creditors 30,000

Salaries 11,000 Bank Overdraft 25,000
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WT (    2    ) NA—51—2024

Printing 2,000 Sinking fund 35,000

Purchases 2,00,000 Profit & Loss A/c 20,000

Carriage 40,000 Bills Payable 12,000

Wages 56,000 Sales 3,32,000

Calls in arrears 2,000

Investment 6,000

Cash in hand 2,000

Preliminary Exp. 4,000

Debenture Int. 3,500

Director fees 4,500

Rent and Insurance 3,000

Bad Debts 4,000

Audit fees 3,000

General Expenses 7,000

Debtors 72,000

B/R 20,000

6,82,000 6,82,000
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WT (    3    ) NA—51—2024

P.T.O.

Adjustment :

(1) Stock on 31-12-2022 was valued at Rs. 1,40,000.

(2) Salaries outstanding Rs. 1,000 and Insurance prepaid amounting to

Rs. 400.

(3) Bad debts of Rs. 2000 to be written off and provide R.D.D. at 5% on

debtors.

(4) Provide depreciation on plant at 10% and land and building at 20%.

(5) Write off 1/4 of the preliminary expenses.

(6) Provide Rs. 23,400 for taxation.

(7) The director made the following appropriation :

(i) Transfer Rs. 5,000 to general reserve.

(ii) Transfer Rs. 10,000 to sinking fund.

(iii) 10% dividend on paid up capital

Prepare :

(a) Trading and Profit & Loss A/c

(b) Profit & Loss Appropriation A/c

(c) Balance Sheet.

31 2022 20

40,000 1,00,000

1,50,000 28,000

8,000 7% 1,00,000

 1-1-2022 44,000 30,000

X302YD123F1X302YD123F1X302YD123F1X302YD123F1



X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

WT (    4    ) NA—51—2024

11,000 25,000

2,000 35,000

2,00,000 20,000

40,000 12,000

56,000 3,32,000

2,000

6,000

2,000

4,000

3,500

4,500

3,000

4,000

3,000

7,000

72,000

20,000

6,82,000 6,82,000
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WT (    5    ) NA—51—2024

P.T.O.

(1) 31-12-2022 1,40,000 

(2) 1,000 400 

(3) 2,000 5% 

(4) 10% 20% 

(5) 1/4 

(6) 23,400 

(7)

(i) 5,000 

(ii) 10,000 

(iii) 10% 

(a)

(b)

(c)

2. The Ajay Ltd. issued 11,000 equity shares of Rs. 100 each payable as

follows : 15

On Application Rs. 20

On Allotment Rs. 30

On First Call Rs. 25

On Final Call Rs. 25
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The company received applications for 10,000 shares. All the applications were

accepted. The director made both the calls.

One shareholder holding 100 shares  failed to pay the final call. His shares

were forfeited and reissued as fully paid at Rs. 90 per share.

Show Journal Entries and Balance Sheet.

20 

30 

25 

25 

10,000 

100 

90 

The Balance Sheet of Parbhani Product Ltd. were as follows :

Balance Sheet (As at 31st December, 2022)

Liabilities Rs. Assets Rs.

3,000 Preference shares of Fixed Assets 5,00,000

Rs. 100 each 3,00,000 Investment 20,000

1000 Equity Share of Bank Balance 2,50,000

Rs. 100 each 1,00,000

Share Premium 20,000

General Reserve 80,000

Profit & Loss A/c 1,20,000

Creditors 1,50,000

7,70,000 7,70,000
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P.T.O.

Directors decided :

(i) To make redeem of preference shares at a premium 5%.

(ii) Profit & Loss balance to be kept Rs. 50,000.

(iii) Investment sold for Rs. 18,000.

(iv) Issue necessary equity shares at a premium of 2%.

Give Journal Entries and show the Balance Sheet after redemption.

(31 2022 

3,000 5,00,000

   100 3,00,000 20,000

1,000 2,50,000

1,00,000

20,000

80,000

1,20,000

1,50,000

7,70,000 7,70,000
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(i) 5% 

(ii) 50,000 

(iii) 18,000 

(iv) 2% 

3. The Balance Sheet of ‘A’ Ltd. as at 31st December, 2022 was as under :15

Balance Sheet (As at 31st Dec., 2022)

Liabilities Rs. Assets Rs.

Share Capital : Fixed Assets :

1000 Red. Pref. Land and Building 2,00,000

shares of Rs. 100 each 1,00,000 Plant and Machinery 35,000

18,000 Equity shares of Furniture 4,000

of Rs. 10 each 1,80,000 Current Assets :

Reserve & Surplus Stock 60,000

Share premium 20,000 Debtors 30,000

General Reserve 40,000 Investment 56,000

Profit & Loss A/c 50,000 Bank 40,000

Current Liabilities

S. Creditors 35,000

4,25,000 4,25,000
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WT (    9    ) NA—51—2024

P.T.O.

On 1st Jan., 2023 :

(i) The company decided to redeem the preference shares at a premium

of 5%.

(ii) A fresh issue of 2,000 equity shares of Rs. 10 each was made at

Rs. 12 per share. This was fully subscribed and money duly collected.

(iii) Investment were sold for Rs. 54,000.

You are required to give Journal Entries and show the Balance Sheet

after the redemption of shares.

31 2022 

31 2022 

1,000 2,00,000

100 1,00,000 35,000

18,000 4,000

10 1,80,000

60,000

20,000 30,000

40,000 56,000

50,000 40,000

35,000

4,25,000 4,25,000
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WT (    10    ) NA—51—2024

1 2023 

(i) 5% 

(ii) 2,000 10 12 

(iii) 54,000 

Anil Co. Ltd. was incorporated on 1st April, 2021 to take over an existing

business as from 1st Jan, 2021. The purchase consideration was agreed at

Rs. 2,00,000 which is paid on 30th September, 2021. Interest at 5% per annum

is payable on purchase consideration from 1st Jan, 2021 to the date of

settlement.

The Profit and Loss Account of the business for the year to 31st December,

2021 appears as follows :

Profit & Loss Account

Dr. Cr.

Expenses Rs. Incomes Rs.

To Salaries 12,000 By Gross Profit 66,000

To Rates and Taxes 4,000

To Advertisement 6,000
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WT (    11    ) NA—51—2024

P.T.O.

To Selling Exp. 4,500

To Travellers Commission 1,500

To Bad debts 1,500

To Manager’s Remuneration 7,500

To Interest 7,500

To Net Profit 21,500

66,000 66,000

(i) Sales in the second half of the year were twice the sales in the first

half of the year.

(ii) Out of the bad debts Rs. 900 related to the book debts taken over by

the company from Mr. vendor.

(iii) The manager whose remuneration was Rs. 6,000 per annum was replaced

on 1st July, 2021 and his successor being paid Rs. 9,000 per annum.

Your are required to apportion the profit or loss between pre and post-

incorporation periods.

1 2021 

1 2,00,000 

30 2021 1 2021 

5% 

31 2021 
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WT (    12    ) NA—51—2024

12,000 66,000

4,000

6,000

4,500

1,500

1,500

7,500

7,500

21,500

66,000 66,000

(i)

(ii) 900 

(iii) 6,000 1 2021 

9,000 
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WT (    13    ) NA—51—2024

P.T.O.

4. ‘A’ Co. Ltd. was incorporated on 1st May, 2021 to take over an existing business

from 1st Jan., 2021. The following was the Profit & Loss Account of the company

for the year ended 31st December, 2021 : 15

Dr. Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.

To Salaries 37,500 By Gross Profit 2,00,000

To Office exp. 30,000

To Rent 3,000

To Manager’s

   Remuneration 3,900

To Printing and

    Stationery 4,500

To Goodwill written off 5,000

To Directors fees 1,100

To Advertising 7,500

To Bad Debts 250

To Reserve for bad

   debts 1,000

To Travellers Commission 20,000

To Packing Exp. 250

To Net profit 86,000

2,00,000 2,00,000
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WT (    14    ) NA—51—2024

Monthly sales in the post-incorporation period were twice the monthly sales

in the pre-incorporation period.

Manager whose remuneration was Rs. 3,000 per annum was replaced on 1st

July, 2021, his successor being paid Rs. 4,800 per annum.

Apportion the year’s profit between the ‘pre’ and ‘post’ incorporation period.

1 1 

2021 31 2021 

Dr. Cr.

37,500 2,00,000

30,000

3,000

3,900

4,500

5,000

1,100

7,500

X302YD123F1X302YD123F1X302YD123F1X302YD123F1



X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1X
30

2Y
D

12
3F

1

WT (    15    ) NA—51—2024

P.T.O.

250

1,000

20,000

250

86,000

2,00,000 2,00,000

3,000 1 2021 

4,800 

Shashi Co. Ltd. invited applications for Rs. 2,00,000 shares of Rs. 10 each

payable as follows :

On Application Rs. 5

On Allotment Rs. 3 (including premium)

On First and final call Rs. 3.

Application for 2,50,000 shares were received. It is decided that :

(i) To refuse 10,000 applications and amount to be refunded.

(ii) Pro-rata allotment was to be made in remaining applications.
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WT (    16    ) NA—51—2024

(iii) Excess application money to be transferred to share allotment account.

Rushi to whom 2,000 shares have been allotted failed to pay the amount due

on allotment and call. His shares were forfeited and reissued to Shami as fully

paid @ Rs. 9 per share.

Pass Journal Entries.

10 2,00,000 

5 

3 

3 

2,50,000 

(i) 10,000 

(ii)

(iii)

2,000 

9 
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5. Write short notes on the following (any two) : 10

(i) Debit Card

(ii) Internet Banking

(iii) R.T.G.S.

(iv) NEFT.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)
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